



Зеленая Россия

В 2004 г. десятки зеленых НПО согласились, что в условиях, когда власть перестала видеть экологические проблемы, надо попробовать использовать «политическую дубинку». Было начато создание оппозиционной зеленой партии, мы ставили перед собой задачу либо войти во власть для изменения опасной экологической политики, либо организовать более мощное, чем это могут сделать НПО, давление на власть политическими методами, для чего пропагандировать в обществе экологические ценности, привлекая внимание к проблемам экологической безопасности.

Тот, кто следил за этой попыткой создания самостоятельной партии, помнит, что учредив партию «Зеленая Россия» («Союз зеленых России») на



Будут выборы. Готовимся

съезде 5 июня 2005 г. в Королеве, мы не смогли за отведенное время выполнить драконовские требования нового закона о партиях и собрать под наши знамена не менее 50 000 членов (у нас было в общей сложности около 20 000). Чтобы не дать заглохнуть этой инициативе - вывести протест зеленых на политическую арену - часть членов «Зеленой России» сформировала одноименную фракцию в партии ЯБЛОКО, одной из двух (вторая - КПРФ) оставшихся легальных оппозиционных партий в России.

Наше вхождение в ЯБЛОКО, вместе с формированием в ней фракций правозащитников и солдатских матерей, было важно и для партии ЯБЛОКО, оказавшейся в условиях жесточайшей информационной блокады и пресинга со стороны Кремля по отношению к любой оппозиции.

Участие партии ЯБЛОКО в выборах в Государственную Думу в декабре 2007 года дает возможность нам, зеленым, громче и шире, чем сейчас, двигаться в направлении основной цели - изменения антиэкологической политики государства.

Подробнее наши планы в этой выборной кампании будут сформулированы ближе к съезду партии, который состоится в кон-

це августа. Но уже сейчас ясны контуры этих планов.

Первое - ясная и четкая формулировка основных проблем в области экологической политики, объяснение их важности и разработка путей их решения. Это будет сделано для общенациональных проблем в серии брошюр «Экологическая политика», которые предполагается посвятить основным болезненным вопросам, и в том числе проблемам лесов, водоемов, экологической безопасности нашего здоровья, проблемам отходов и защите животных. Для представления избирателю нашего видения региональных экологических проблем во всех основных регионах мы планируем подготовить и широко распространить в ходе избирательной кампании небольшие буклеты, листовки с обозначением этих проблем и предлагаемых ЯБЛОКОМ «Зеленой Россией» путей их решения.

Второе - это привлечение внимания к конкретным местным экологическим проблемам в форме разнообразных акций, которые можно условно назвать проведением «Экологических дней» в городах. Мы постараемся сделать эти акции яркими, запоминающимися, с участием артистов, конкурсами и, конечно же, с зелеными яблоками. Партия «Зеленая Россия» прово-

дила кое-где такие акции под названием «Город устал». Сейчас мы просим все региональные организации «Зеленой России» подумать над планами проведения таких акций, с учетом местной специфики и обязательной ориентацией на выборы - то есть с привлечением внимания граждан и прессы к этим акциям.

Заметный разброд и шатания в зеленом общественном движении в последние два-три года происходят далеко не всегда стихийно. Они ювелирно вписываются в стратегию «создания благоприятного инвестиционного климата посредством ослабления природоохранительных требований», открыто декларируемой идеологией власти. Мы в своей выборной активности будем искать поддержки у всех, кто понимает важность решения экологических проблем и готов вместе бороться против деэкологизации общественного сознания, виртуозно и многопланово проводимой действующей администрацией.

Главные предвыборные лозунги: - прекратить опасную деэкологизацию России! - россияне достойны лучшей жизни!

Алексей ЯБЛОКОВ,
Председатель фракции
«ЗЕЛЕНАЯ РОССИЯ» и заместитель
председателя партии
РОДП ЯБЛОКО.
Фото А. ФРОЛОВА.

Работаем в сорока регионах

На Федеральном бюро РОДП ЯБЛОКО в апреле 2007 г. был представлен краткий отчет о деятельности Фракции «Зеленая Россия».

Фракция была создана на основе соглашения между Оргкомитетом «Зеленой России» и РДП ЯБЛОКО, подписанного на рабочем съезде сторонников «Зеленой России» 16 апреля 2006 г. Создание Фракции было одобрено XIII съездом партии, на котором партия была переименована в Российскую Объединенную Демократическую Партию ЯБЛОКО.

За год своего существования Фракция достигла численности более 2000 членов и работает в 40 региональных отделениях партии. В ряде регионов (Москва, Санкт-Петербург, Амурская, Нижегородская, Ленинградская области, Республика Чувашия, Пермский Край и др.) руководители отделений Фракции входят в состав руководящих органов РО Партии. Члены Фракции организовали и приняли участие в десятках публичных ак-

ций Партии, получивших освещение в прессе.

Фракция подготовила ряд заявлений РОДП ЯБЛОКО, в числе которых: «Вслед за разрушением системы социальной безопасности власть намерена разрушить систему экологической безопасности», «Новые лесные законы опасны для природы и общества», «Обращение против вивисекции», «Запретить варварский промысел бальзамов на Белом море!» и др., а также ряд собственных заявлений, в числе которых: «Руки прочь от зеленых!» (о нападении на Ольгу Цепилу), «Сохраним Байкал!», «День без машин - лиха беда начала», «О недопустимости подъема уровня Чебоксарского водохранилища» и др.

Фракция приняла участие в разработке экологического раздела и ряда других положений «Демократического Манифеста», утвержденного XIII Съездом Партии в качестве основного программного документа. В настоящее время Фракция принимает активное уча-

стие в разработке предвыборной платформы Партии.

Представители Фракции принимали участие в региональных выборах в ряде российских регионов.

Книгой А. В. Яблокова «Россия: здоровье природы и людей» начато издание серии «Экологическая политика» партии ЯБЛОКО.

Фракция ведет международную деятельность и входит на правах наблюдателя в состав Объединенной европейской партии зеленых (European Green Party). Этот статус Фракции, в частности, помог добиться принятия европейскими зелеными, а также их представителями в парламентах ряда европейских стран заявлений по социально-экологическим проблемам России, а также заявлений по поводу снятия партии с выборов в Санкт-Петербурге и Карелии.

В. А. КУЗНЕЦОВ,
заместитель Председателя
Фракции «Зеленая Россия»
РОДП ЯБЛОКО.

Три месяца во власти

НАШ ЗЕЛЕНЫЙ ДЕПУТАТ РАССКАЗЫВАЕТ
О ПЕРВЫХ УДАЧАХ И ПРОБЛЕМАХ

Честно говоря, ничего неожиданного, что могло повергнуть в уныние или, наоборот, в эйфорию, не произошло. А ведь, ой-ей-ей, в Петрозаводском городском Совете после выборов 11 марта от правящей партии остались рожки да ножки - теперь уже даже не пять, а четыре депутата из шестидесяти, так что даже собственной фракции пока не получается. Демократически настроенное большинство по-прежнему консолидировано и теперь, «подобрав» колеблющихся, уверенно проводит сессию за сессией.

Решены организационные вопросы - избраны руководящие органы, сформированы постоянные комиссии, в том числе по экологической политике, создан консультативный совет, в который помимо председателей постоянных комиссий будут по согласованию входить и депутаты Законодательного Собрания Республики Карелия от Петрозаводска. Это необходимо для эффективного взаимодействия и предупреждения различных проблем во взаимоотношениях двух уровней власти. Кроме того, внесены изменения в Устав города, из-за невнесения которых в конце прошлого года был распущен предыдущий состав Совета. Причем изменения сделаны без учета прошлогодних предложений «Единой России» о внесении в Устав города поправки, отменяющей всеобщие прямые выборы мэра и, соответственно, вводящей его назначение. Решены другие вопросы, облегчающие работу депутатов и взаимодействие Совета с администрацией города Петрозаводска.

Самые серьезные решения на сессии Петросовета приняты, пожалуй, 5 июня, во Всемирный День охраны окружающей среды. Впервые, депутаты проголосовали за создание рабочей группы по проведению комплексной проверки строительства объектов на территории города Петрозаводска в порядке уплотнительной застройки. Сделать это было не так сложно, поскольку давление точечной застройки в уже сложившихся городских кварталах вызвало в городе массовые протесты. Поэтому никто из депутатов не возражал, когда этот вопрос был вынесен в повестку дня и поставлен на голосование. В настоящее время рабочая группа, в которую входит и автор этих строк, накапливает информацию по фактам уплотнительной застройки, выходит на объекты, где ведется строительство, собирает документацию, разбирается с чиновниками, выдавшими разрешение на сомнительное строительство.

На этой же сессии принято решение, призванное защитить от незаконной и необоснованной застройки особо охраняемые территории, расположенные в черте городского округа: особо охраняемые природные территории; природоохранного назначения; рекреационного назначения; историко-культурного назначения; иные особо ценные земли в соответствии с Земельным Кодексом РФ, федеральными законами. Акты о выборе земельных участков для строительства и проекты границ соответствующих земельных участков теперь подлежат утверждению Петрозаводским городским Советом. Это решение будет действовать до утверждения Генерального плана Петрозаводского городского округа, проект которого уже долгое время разрабатывается администрацией города.

В постоянную комиссию по экологической политике начинают поступать письма о строительстве коттеджей на особо ценных участках, на которых сводятся еще оставшиеся в городе островки леса. Мы должны попытаться защитить эти островки природы с сохранившимся там, на удивление, биоразнообразием. Опасность может исходить от исполнительной власти регионального уровня (инициатива Главы Республики Карелия С. Катанандова), пытающейся взять на себя безраздельное решение вопросов градостроительства и распределения земельных участков в Петрозаводске.

Юридическая коллизия возникла при исполнении решения суда, признавшего ряд положений действующих Правил благоустройства, обеспечения чистоты и порядка в городе Петрозаводске, не соответствующих законодательству. Петрозаводский городской суд, рассмотрев представление прокурора города, решил, причём только после возврата дела кассационной инстанцией, что некоторые пункты Правил противоречат федеральным Правилам дорожного движения. В результате Петросовет, чтобы не быть вновь распущенным, проголосовал за: снятие запрета на стоянку автотранспортных средств «на придорожных и придомовых газонах с травяным и земляным покрытием, детских, игровых, спортивных и хозяйственных площадках» (суд, несмотря на упомянутую выше коллизию, указал, что издание нормативно-правовых актов, касающихся безопасности дорожного движения, находятся в компетенции федеральных органов, а не органов местного самоуправления). Защитой от вездесущего автотранспорта теперь является возможность и желание собственников, в том числе собственников квартир в жилых домах, устанавливать знаки дорожного движения, запрещающие стоянку автотранспорта, у каждой детской песочницы или игровой площадки, каждого газона и т.д. Только после этого, в случае нарушения, можно будет обращаться в ГИБДД. Кроме того, на собственниках же лежит ответственность за расходы на создание всевозможных ограждений, бордюров и прочих препятствий для въезда автотранспорта на такие участки. Учитывая, что в настоящее время приоритетными проблемами для граждан являются текущие крыши, изношенные сети и внутридомовое оборудование, на исправление которых у собственников почти нет денег, наши газоны еще долго будут оставаться в плачевном состоянии, а неадекватные водители, как это уже случилось, будут давить детей прямо в песочницах.

(Окончание на стр. 8).



Встречи в Туле

Фракция «Зеленая Россия» РОДП ЯБЛОКО отметила Всемирный День защиты окружающей среды поездкой своего лидера А.В. Яблокова в один из самых экологически неблагополучных регионов России - Тульскую область.

Поездка была организована Тульским отделением РОДП ЯБЛОКО. Программа включала встречу с преподавателями и студентами Тульского государственного университета, пресс-конференцию для местных журналистов, участие в экологическом пикете на одной из центральных площадей Тулы и выступления по местному радио и телевидению.

Одной из главных тем выступлений А.В. Яблокова стала тема деэкологизации политики: игнорирование федеральными органами власти проблем экологической безопасности в угоду сиюминутным интересам крупного бизнеса, связанного с сырьевыми отраслями, а также коррупции на всех уровнях, которая лишает природоохранную деятельность тех средств, которые она должна получать по законодательству через соответствующие фонды.

Пресс-релиз фракции «Зеленая Россия» РОДП ЯБЛОКО. На фото В. БОГЛОВСКОГО: пикет в Туле.

Диалог на берегу моря

С 8 по 10 июня в Стамбуле прошла 6-я встреча представителей Зеленых партий Черноморского региона, проводимая в рамках Зеленого диалога между Востоком и Западом (Green East-West Dialogue). Встреча была организована Зеленой партией Турции «Yesiller». В ней приняли участие представители всех стран, расположенных на берегу Черного моря, а также других стран европейского региона и СНГ (Турция, Россия, Грузия, Азербайджан, Румыния, Болгария, Греция, Кипр, Германия, Австрия).

Были проведены заседания четырех сессий, посвященных различным проблемам: Черное море на пути к демократии, миру и стабильности; климат и энергетические проблемы; Черное море, политическая экология нефти и газа; экологическая борьба в странах Черного моря. В рамках каждой сессии были заслушаны доклады по проблематике, получены комментарии и предложения. От РФ в мероприятии приняли участие Региональный лидер фракции «Зеленая Россия» Татьяна Трибрат и член партии и фракции Юлия Трибрат с докладом «Черное море, политическая экология нефти и газа».

По результатам встречи был принят итоговый документ, основные положения которого следующие:

1. Черное море на пути к демократии, миру и стабильности. Регион Черного моря по-прежнему сталкивается с большими проблемами в области демократизации, замороженных и открытых конфликтов, политической нестабильности. Зеленые партии Черноморского региона выделяют наиболее значительные из них: бедность, коррупция, борьба за энергоресурсы, поворот России от демократии к авторитаризму, этнонациональные конфликты, загрязнение и экологические угрозы, не знающие границ. После вступления Болгарии и Румынии в ЕС границы Европейского Союза продвинулись к берегам Черного моря, и теперь его проблемы приобрели не региональный, а общеевропейский характер.

В связи с этим Зеленые Черного моря выражают озабоченность и призывают правительства и международные институты разработать Национальные планы устойчивого развития; власти и гражданские общества бороться с коррупцией во всех секторах; выстроить вертикаль принятия решений, начиная с самого низкого уровня; правительство РФ уважать права и свободы людей и организаций, особенно учитывая предстоящие парламентские и президентские выборы; защитить процесс демократизации в Турции; провести справедливые выборы не только в России и Турции, но и в остальных бывших республиках СССР; всех - способствовать преодолению существующих национальных и этнических конфликтов, уважая права каждого человека и национальных меньшинств; Европейский союз - способствовать укреплению сотрудничества в регионе Черного моря; сделать регион Черного моря зоной, свободной от ядерного оружия.

2. Климат и энергетические проблемы Черного моря. Зеленые отмечают озабоченность и призывают правительства отказаться от использования невозобновляемых ресурсов и разработать стратегии по поиску альтернативных источников энергии; принять Конвенцию ESPOO по преодолению последствий экологических катастроф; не рассматривать ядерную энергию в качестве альтернативной; Турцию - подписать и ратифицировать Киотский протокол в ближайшее время.

3. Экологическая борьба в странах Черного моря. Зеленые Черного моря отмечают озабоченность планами строительства новых газопроводов и нефтепроводов в регионе Черного моря. Отсутствует должная система оценки рисков и программа действий по ликвидации последствий аварий. Зеленые Армении борются за закрытие устаревшей АЭС. Зеленые Турции выступают против планов строительства новой АЭС в Синопе. Болгарские зеленые объявили протест строительству нового завода в Белевце. Болгария и Румыния озабочены масштабным строительством в курортных зонах без должного экологического контроля. Планы по строительству больших и малых гидроэлектростанций в Турции не учитывают ущерб окружающей среде.

По сообщению Татьяны ТРИБРАТ. Краснодарский край.

Экологический День города Ульяновска

12 июня 2007 г. в День города Ульяновска состоялось празднование Экологического Дня города. Мероприятие прошло на центральной площадке самого крупного района - в парке «Молодежный».

Цель Экологического Дня - воспитание у подрастающего поколения любви к родной природе, способности воспринимать и чувствовать ее красоту, умения бережно относиться к растениям и животным, а также напоминание взрослым, что очень многое в окружающем мире зависит от них.

В тот момент, когда в парк приехали губернатор Ульяновской области С.И. Морозов и мэр Ульяновска С.Н. Ермаков, в 12.30, прозвучало первое объявление по внутреннему радио через громкоговорители о начале Экологического Дня. Основное действо развернулось у центрального фонтана, там, где сходятся все аллеи парка.

К началу акции в месте ее проведения собралось уже более двухсот человек. Им раздавали новые выпуски газеты «Зеленая Россия», именны открытки с поздравлениями от единственного в области «зеленого» депутата Александра Каплина, «яблочные» листовки и брошюры.

Самыми активными участниками праздника стали дети дошкольного и начального школьного возраста. Этот возраст - наиболее ценный этап в развитии экологической культуры человека. В этот период закладываются основы личности, в том числе позитивное отношение к природе, окружающему миру. Благодаря этому возможны формирование у детей

экологических знаний, норм и правил взаимодействия с природой, воспитание сопереживания с ней, активность в решении некоторых экологических проблем.

Ведущими мероприятиями были сказочно-мифические персонажи - Берегиня, Лесовичок и нимфы. Праздник открыла известная ульяновская певица Светлана.

Первый конкурс - «Расскажи стишок о природе». Детям предложили вспомнить стихи на экологическую тему. Кружась в танце, нимфы пригласили ребят на «Зажигательный танец», тем самым изгоняя злых духов из сказочного леса.

Экологические частушки радостно встретили не только дети, но и взрослые. На конкурсе «Споём!» дети с удовольствием пели песни о родной природе и своем родном крае. Особенно порадовало выступление девочки, спевшей песню про наш Ульяновск.

Всего участниками Экологического Дня стали более 700-1000 горожан. Зрители с одобрением ознакомились с лозунгами и плакатами с призывом оберегать природу, не рубить деревья и сделать город цветущим садом. Участники акции с азартом разработали свои варианты экологических лозунгов. Взрослые также

города Ульяновска



принимали активное участие в конкурсе «Кто больше любит зеленое яблоко». Соревновались, кто быстрее съест хотя и зеленое, но вкусное яблочко.

Состоялся традиционный конкурс на лучший детский рисунок - «Мы любим наш город!». Дети с гордостью показывали рисунки, удивляя своих пап и мам, бабушек и дедушек.

Акция завершилась детской дискотекой. Все участники мероприятия получили призы: яблоки, воздушные шары, игрушки, сладости.

Праздник достиг своей цели. Мы сумели пробудить в детях желание любить, беречь и охранять природу и быть патриотами своей страны.

Александр КАПЛИН. Ульяновск. Снимки из архива автора.



Нас ждет горячее будущее

Короткое сообщение в СМИ от 26 февраля 2007 г. по рубрике «Культура»: «В Америке состоялась церемония награждения Оскаром. Жюри признало лучшим режиссером Мартина Скорсезе, а фильм «Двойная игра» был назван лучшим фильмом года... За лекцию о глобальном потеплении, прочтенную в документальном фильме «Неприятная истина» («Inconvenient Truth»), был награжден Оскаром бывший вице-президент Альбер Гор».

Для меня это стало знаковым событием последних лет.

Большинство из нас еще помнят странные выборы президента США в ноябре 2000 года, где кандидатом от демократов выступил Альбер Гор. С юмором мы наблюдали за ручным пересчетом «дырочек» на бюллетенях во Флориде, поданных за кандидатов. После долгих мытарств на глазах у всего мира фамилию президента США определил Верховный Суд с перевесом в один голос.

Я увидел А.Гору, тогда еще сенатора, в самом начале 90-х в Страсбурге. В Европейском парламенте он выступил с темпераментным и глубоким докладом о глобальных угрозах окружающей среде. Его яркое выступление продолжил известный специалист в международной природоохранной политике профессор Денис Л.Медоуз. Основная мысль этих выступлений: «Чтобы обеспечить устойчивое будущее и предотвратить глобальную экологическую катастрофу, давайте

действовать». Парламентарии вежливо слушали, энергично аплодировали и затем поспешили отобедать.

В 1992 году в рамках очередного конгресса Международной организации парламентариев за сбалансированную окружающую среду (GLOBAL) мы прилетели в Вашингтон, где Альбер Гор, председатель комиссии Сената США по проблемам экологии и защиты окружающей среды, был - на правах президента этой организации - и радушным хозяином. В составе представителей от ГЛОБЕ-Россия были А.В.Яблоков, С.И.Забелин и несколько депутатов-экологов парламента России... В том же году Альбер Гор написал книгу «Земля на чаше весов», а Денис Л.Медоуз выпустил книгу «За пределами роста». Последняя книга А.Гора «Неудобная правда» была награждена престижной премией Quill Book. Эту книжную награду уже прозвали книжным Оскаром. Торжественная церемония ее вру-

чения также проходит в стиле награждения самым престижным кинопризом США - представителем мира писателей и книгоиздателей проходят по красной ковровой дорожке. Победителей этой премии выбирает публика в ходе онлайн-голосования из списка кандидатов по 19 номинациям.

Прошло 15 лет, как я услышал в первый раз выступление А.Гора. Из США профессор А.В.Яблоков привез его документальный фильм «Неприятная истина», и я снова слушаю вместе с огромной аудиторией его лекцию о глобальном потеплении, природных катастрофах, бедствиях миллионов людей. Странное ощущение! Как далеко продвинулась техническая цивилизация! Маленький, невесомый диск DVD - и полное ощущение, что я сижу в огромном зале, где на фантастическом мегаразматическом экране (голографическом?) идет иллюстрация происходящих на Земле событий: графики возрастания выбросов диоксида углерода, синхронное возрастание температурных кривых. Реально видишь, как стремительно тают ледники планеты, гибнут леса, истощаются водные ресурсы, с дикой яростью несет на побережье Америки ураган Катрина.

(Окончание на стр. 10)

